

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

évesre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési pénzek és reklamációk
SALKANYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felélős szerkesztő: Dr. OZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények
lap szerkesztőségébe küldendők.
Hirdetési díj: 3 hasábos petitor egyszeri hirdetésnél 20
fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyitlert petit sora 50 fill.

A közérkölciség gyilkosai.

Miemi jellemzi találókban a köztársaságokat és a közérkölcösöket, mint a mulatságok, melyeknek a nép hódol. A Paprika-jancsító a klasszikus drámáig — az izlés fokozatos kifejlődésének mennyi változata látni itt élénk! A tizenyolcadik századi divatban voltak az ugynevezett állathecczek, amelyekben a nép szerfölött gyönyörködött, jelelt az izlés ama durvaságának, hogy végzett munkája után a legnagyobb élvezetet az egymásra uszított vad- és háziállatok élet-haláltságjának szemlélésében találta. A halálvonalas látása volt az a menyey öröm, mely után a műveletlen nép ahi-tozott.

A századok lázas kulturális munkája részben kiküszöbölte az izlés ez elfajulását; de az állatöklös mutatványosgyakorlását még ma sem törölték el egészen a népmulatságok műsorából, Spanyolországban és Portugáliában még jelenleg is napirenden vannak a bikiavadalok.

A művelt nyugot azonban nem talál élvezetet az ily mulatságokban. Szégyeli magát mulatságból kinozni az állatot — inkább kinezni az embereket.

Mi türes, tagadás, minden civilizáció és kultúra gunyjára az emberekből még nem halt ki az állati ösztön, csak alszik. Csak a törvények vas szigora, néha az erkölcsi kényszer is, tartja némileg feken azt a bámulatot, melyet a nyers erő iránt tanu-

sítanak az emberek. Hogy is lehetne ez másképp, mikor a szerzett birtokok védelmére ma is, mint régen, hadseregeket kénytelenek tartani a nemzelek, s amikor a háboru veszedelmét, csakugy, mint ösödök-től fogva, egyre fenyegetik még a legbéké-sőbb szándéku népeket is.

A háboru pedig nemcsak az embereket öldöki, de annak gondolata főnkreteszi az erkölcsökbe vetett bírodalmat is. Pellen-gérré állítja az igazság hatalmába helyezett hitet az a tudat, hogy győzni csak az képes, aki erősebb, akár van igaza, akár nincs.

Ki csodálkozhat tehát azon, hogy a nép még mindig nem fojtotta el a nyers erő iránti bámulatot?

Felvilágosultság, tanulás, hitoktatás és a civilizáció számtalan más nemes esz-köze kudarcot vallott, amikor arról van szó, hogy a nép duhaj jókedve szerint mulasson. Az alsóbb néprétegek mulatsá-gában gyakran jut szerepe az öklöknek, sőt a bicskának is. Éveken át tartó erkölcsjavító munka a mulatozás hevének egyetlen egy pillanatában megsemmisítették. A törvény csak megtorló, de megelőző befolyást nem gyakorolhat.

Művészetünkbe és irodalmunkban is befurakodik ez a barbarizmus. Az olvasók jó magyar műveinkre ügyet se vetnek, ellenben sok ezer számrá kelnek el a leg-híltványabb ponyvairodalom termékei: a Nick Carter, Sherlock Holmes, Nobody és

tudja Isten mi más név alatt kibocsátott ferczmunkák. Egyedlen egy valamire való olvasmány se található bennök, de mert emberek élet-halál harcuzáról közölnek le-írásokat, mert az öklökies rafineriait írják le minden összefüggés, minden logika, sőt minden valószínűség nélkül is, mohón falja őket a nép és a kiadók alig győznek belő-lik elegend a könyvpiacon vetni.

Ezek a förtelmes tákolmányok, mind Németsorzhóból vándorolnak hazánkba. Az egész nagy német bírodalomban felamnyit se lehet belőlük a közönség nyakába sózni, mint a mennyi Magyarországon elkel.

Egész Magyarországon pedig nincs senki, aki ennek az invaziónak gátat vetne. Sőtban hevernek a magyar néprök munkai, de a bünt dicsőítő, komisz iralyu rémregék óriási mértékben szabadon terjeszhetők, ronthatják az erkölcsököt és követendő hő-söknek állíthatják oda a gonosztvöket. A büncelemények egész sorozata két nyom-kukban, a gyenge jellemű emberek meg-iriglyik a kriminális hősök dicsőségét és hasonló „höstettek” által akarnak hírnévre szert tenni.

A felnöttekben azonban még annyi puszlítást se végeznek ezek az olvasmányok, mint a zsenge ifjúságban. Ennek az élénk feltéjazait beteges izgatottságra gergetik és teljesen kiökl belőlük a szép és nemes iránti fogékonytságot.

Ezek után immár elkerülhetlenné valt az a kérdés, hogy a mindenki elfogó Nick

TÁRCZA.

Cornelia néni.

Írta: Skriecz István.

Meglehetősen kényelmesen rendezett szoba pamlagán heverészve hallgattam a lenszöke Cornelia néni zongora művészetét, ki szokása szerint melancholikus darabjaiból ugyanannyiszor a „Marsaltes”-be csapott át, a hányzora a zongora fölé helyezett francia legionárius képere nézett.

Áldott jó asszony volt Cornelia néni, ki jól-lehet, hogy már negy hónapja nem fiztettem lakást és kosztot, nagyon szeretett, bár igen sokszor megboszantottam, kiváltképen ha néha-néha mult-jából akartam megtudni egyet-mást.

Erről sohasem szólt, pedig szerettem volna megismerni, mert mégis csak nem hetköznapí mult, ha valaki apácza volt, a zongora fölé helyezett kék pedig állítólagos ferjét ábrázolta s végül francia nő létere most Magyarországon ke-re-si kenyeret zongora és francia nyelv tanításával.

A lehető legvohemensebben vagott bele is-mét a francziák hadi indulójába, a midőn — mint már többször és egyéb más dolognál is — észre-vevem, hogy bal karját nem tudja úgy érvénybe hozni, mint jobbát.

A töle ajándékul kapott pipámot igazítván, minden kíváncsiságot kizáró, a lehető legunottabb hangon kérdezem meg annak okát.

A ki szép, jó és elegáns lábbelire valamit ad, az vegye a hirneves Váci gyártmányú Kobrak-féle cipöket, melyek Muraszombatban Ascher B. és fia cég-nél raktáron vannak, és mérsékelt árban az igen tisztelt vevöknek rendelkezésükre bocsájt. Ugyanott mindenemü másféle cipök-dus választékban jutányos árban kaphatók.

Cornelia néni, mintha nem is hallotta volna szavaimat, szép szöke fejet az ablakra támasztván valóságilag belehalmult a csunya ködös és unalmas ösi időbe. Valószínű, hogy ezen önkénytelenül és észrevétlenül bizalmat gerjesztő idönek köz-szönhettem, hogy az unalom bizonyos jevel kezd-te meg történetét.

1888 január hó 25-én hagytam ott a zárdát ugymond és nem multott el egészen egy hónap, hogy a képen látható lovas tisztnek lettem felesé-gre. Szerelmemről boldogságonról tán felesle-ges szólanom, mert úgyis tudja, hogy a nő csak akkor érzi szerelmében teljes boldogságot, ha inaddottjáert már áldozatot hozott, még inkább érzi ezt egy francia nő, ki erzelmeiért höstet-tekre is képes.

Szerettem végtelenül Xavert, mert eltekintve delvezégetől természetileg elítölt könnyelmű tisz társaitól, hivatásos katona volt, kinek szívem fekiált Franciaország üdve és dicsősége épen úgy, mint Corneliájának boldogsága, melynek nagyságot magam is valójában csak akkor értem el, a mikor megszegtem értele fájdalommat, ott hagytam a zárdát, kitagadtam mindenküitől.

Xavérem oldalán ki volt potolva minden veszteségem, ő volt mindenem, más senkim sem volt a világon, debát hiszen eskis így lehet egész szivet, igazán osztatlan szerelmet nyujtani valakinek.

Boldogságotam az 1889 év tavaszán Tunisz-ban kitört lázadás zavarta meg, a mikor is Xa-véremnek illi kellett hagyania Franciaországot, itt

Corneliáját. Jól emlékszem széles vállára borulva könnyekkel áztatom meg vállrojtait, egy gyenge, de francia nő bátorságot akartam ezer meg ezer esökkal valóságos oroszlanomba lehelni.

Az önérettel párosult büszkeség legmagas-sabb fokán állottam, midőn Xavérem a legio élen kardjával üdvözölve mondotta Isten hozzáját. Szerettem volna kiugrani az ablakból az egész világnak tudtára adni, hogy az a delvező katona az én férjem, az én Xavérem, ki Franciaország dicsőségéért indult Afrikába halberokt szerzeni, hogy aztán azokat Corneliájával megoszssa.

Oh fiam! (erre halvány arczat vépiros ró-zsák borítottam el, szemem a tüzet szörták, minden heve és vágya az arczára üt ki) maguk nem tudják, mi az az érzelme? A francia nők más-kep szeretnek, szerelmükben ölni tudnak, hogy ezen szerelmük aztán önmagukat is megölje! de viszont le tudnak mondani mindenről, a mikor lelkesedni kell, lelkesedni a házaért, Franciaor-szágot megvédő feriakért, kik legyenek bármény-nyire is könnyelműek, ha a haza érdekeiért van szó, otthagynak apát, anyát, hitvest, gyermekeit és szerelöt, hogy ujabb érdemeket szerezvén büszkén mondhasssák: „Mi francziák vagyunk.”

Oh e szó, francia nő!!
Eltávozott, lelkesedésem helyét a csendes bánat foglalta el, Újságok olvasása volt ezután mindenem. Reszketve olvastam sort sor után, hátha már meg is halt Xavérem?

Gyözelmesen vonult előre a francia hadse-reg és nem kis meglepetésemre olvastam, hogy

Lapunk mai számához egy negyedik melléklet van csatolva.

Carter után végre kinek lesz bátorsága a szép izlésének gyilkosát: Nick Carter uramat és czinkostársait örökre biztos zár alá tenni?

Községi tisztújítás.

Muraszombat karai és rendei pénteken bíróválasztó falugyűlésre jöttek össze, és kitörő lelkesedéssel megválasztották az eddigi bírót, a jó derék **Laincsák Józsefet**. Laincsák József igen tisztességes, becsületes polgára Muraszombatra, akinek személyisége ellen eddig soha senkinek nem volt és nem lehetett kifogása. Abban a pozícióban, amelybe őt a sors ismereteihez és qualificatiójához mérten helyezte kitiünően megállota helyét. Pompásan érti mesterségét, és mint első rangú dísznőző sokaknak teljes megelégedésére működött. Sőt mikor a közbizalom őt a falu bírójává tette, eheli minőségében is teljesen kielégítette azokat az igényeket, amelyeket működésével szemben támasztottak, és amelyeket támaszthatnak. Muraszombat falunak, mint akárcsak Kuzmának, Gesztenyesnek vagy Buzahelynek kitiünő bírójává volt és reméljük ugyanilyen bírójává lesz is Laincsák József.

De Muraszombat „városának” (vannak olyan rajongó álmódosók, akik így hívják e községet!) nem megfelelő bíró Laincsák József. Pósfay Pongráczból nagyon rossz orvos, dr. Geiger Vilmosból gyenge mérnök, Kovács tisztelendő úrból ügytelen ügyvéd volna, ha kiváló képességek ellenére ezeket a hivatásokat kellene nekik betölteni.

Muraszombat község járási székhely. Lakosainak egy igen tekintélyes számát a hivatalnokok és egyéb honoratiorok révén az az intelligens elem teszi ki, amelynek nevelésénél és műveltségénél fogva vannak és lehetnek olyan igényei, amelyeket kielégíteni csakis egy városias fejlődés keretében lehet. És ezek az igények, velük kapcsolatban a városias fejlődés annál indokoltabb, mert a községi terheknek egy igen tekintélyes részét ez az intelligens elem viseli.

Ezt a fejlődést garantálni a jelenlegi vezetőség képtelen. Ismétletlen hangsúlyozzuk, hogy nem a bíró személye ellen tesszünk kifogást, mert Laincsák József egy tetőtől talpig derék, becsületes, tisztességes ember, aki kitiünően érti a mesterségét, egyszerűen tud marhaleveleket kiállítani, pompásan elintézi a toloncz ügyet és a közmunkát, de városi politikát csinálni, a modern fejlődési törekvéseket szolgálni képtelen, aminthogy nem tudna Pósfay egy tífuszos beteget meggyógyítani, Geiger dr. egy vasutat építeni, Kovács tisztelendő úr pedig egy szövevényes bírtok pert lebonyolítani. Laincsák Józsefből hiányzik az az intellektualitás, amely képesítené őt arra, hogy a haladó eszmék előharcosa lehessen, de hiányzik belőle az az erő is, amelylyel az egyéb tényezők által kezdeményezett ideákat végrehajtsa.

Konstatáljuk azonban, hogy az intelligencia akkor, amidőn saját igényei kielégítésének eszójét látja, csak önmagát okozhatja, mert hihetetlen közönbösséggel szemléli a dolgokat és távol tartja magát a forumtól. A tegnapi előtti tisztújításon alig egy-két tagja volt jelen a muraszombati intelligenciának. A többségben megjelent párt természetesen hallani sem akart a bírói állás többi jelöltjeiről és nem is vehetjük nekik zokon, hogy nem kívánoznak a haladás zászlója alá, mert nem lévén kellőleg felvilágosítva, ők a haladásban csak a közterhek emelését látják.

Ezt a felvilágosítást ha másképp nem, kapacitálás formájában kellene elvégezni az intelligenciának, amelynek szerintünk az volna a kötelessége, hogy keresztül a néppel az érintkezést, megmagyarázza, hogy a haladás és fejlődés nem csaka terhek emelése, hanem a jólét és közvagyonosodás emelkedését is jelenti.

Egyebekben ha Muraszombat kis község abban az állapotban akar maradni az idők végtelenségeig, amelyben jelenleg van, akkor Laincsák József személyében jó bírót választott, mert azt a feladatot, amelynek

elvégzésére ő képes, híven, becsületesen és tisztességgel fogja elvégezni.

Pénteken, e hó 20-án volt meg Muraszombatan az általános tisztújítás, melyet Pósfay Pongrácz főszabiró elnökléte alatt a község közönségének élénk részvétele mellett tartottak meg.

Pósfay Pongrácz úrvőzőlven a megjelenteket, előadta az összejevetelt célját és bizalmi forrákat kifejtő Horváth Pált, Szelecz Jánost, Ratkol Tivadart és Miholicz Jánost, Pósfay Pongrácz főszabiró a bírói állásra jelölte a következőket: Hunyadi Sándort, Antauer Józsefet, Czipót Miklóst és Laincsák Józsefet. Egy hangú lelkesedéssel Laincsák Józsefet választották meg községbíróvá. Helyettes bíróul ugyanezen jelöltek közül Antauer József lett megválasztva. Esküdteknek a következőket jelölte a közgyűlés: Barabics Istvánt, Czipót Mihályt, Szelecz Györgyöt, Luthár Jánost, Stevanevez Nándort és Kázár Imrét megválasztották: Barabics István, Czipót Mihály és Luthár János, Közgyűlének jelöltek Bácz Jánost, Vüjecz Györgyöt és Skerlák Lászlót. Megválasztották Bácz Jánost.

A képviselőtestület négy rendes és két póttagjának mandátuma lejárva megválasztották: Péterka Ferenc (új) Olajos Sándor, Bácz János és Skerlák László rendes, Hartmann Ferenc (új) és Stevanevez Nándor (új) póttagok. A régiék közül kinaradtak Faschingér Győző rendes, Kirbisch Ferenc és Kardos József póttagok. Ezzel a tisztújító közgyűlés véget ért.

Munkásgymnásium Muraszombatan

A „Muraszombatjárasi Gazdakör” a földművelésügyi m. kir. Ministerium támogatásával Muraszombatan és a járás különböző pontjain évek óta részint gazdasági és háziipari tanfolyamot, részint képvaltós feladvásokkal egyeztetve a népet a neki szükséges és hasznos tudnivalókkal megismerteti. A gazdakör most ebben a munkájában egy lépessel tovább ment. Ugyanez a földművelési Ministerium támogatásával Muraszombatan a fiatalabb iparosok, szegedek részére a középiskolai tanítást pólló ismeretek elsajátítása céljából „Munkásgymnásiumot” szervezett és azt egyelőre 30 hallgatóval, a muraszombati állami iskola tantermeiben, decz. hó 8-án megnyitja.

A munkásgymnásium elnöke gróf Bathányi Zsigmond országgy. képviselő a gazdakörök 23 év óta fáradszatlan elnöke, a ki minden uton-módon a nép érdekeit, javát munkálja.

Alnökök: Pósfay Pongrácz, dr. Czifrák János, Igazgató: Takáts R. István.

Előadók: Az iparostanulókiskola tanítói, a jelkészek, egy-két gazdasági szakértő és orvos stb. A munkásgymnásium 3 teli tanfolyamból áll. Az előadások az első evfolyamban a következő tárgyra terjednek:

1. Magyarország története. 2. Magyarország földrajza. 3. Iparörténet. 4. Mezőgazdasági ismeretek. Az előadások képvaltós kísérletben kerülnek felolvasásra s minden kedden és pénteken este 8 óratól 9 óráig tartanak.

Ezekhez csatlakoznak még a szabadelőadások. Ez utóbbiak nemcsak Muraszombatan, hanem a járás különböző pontjain is.

A rendes hallgatók minden évben a hat hónapi tanfolyam után, levizsgáznak s ha mind a három evfolyamot letezekönyvükkel igazolva rendszeren hallgatták és az előírt tárgyakból sikeresen levizsgáltak: „Munkásgymnásiumi végbizonyítványt” nyernek.

Az előadásokon a rendes hallgatókon kívül minden kötelezettség nélkül bárkit szívesen látnak. Ugyancsak a gazdakör az előző évekhez híven ebben az évben is rendez háziipari tanfolyamokat. Egyet Bathányon Porkolab Gyuláné úrnő szakavatott vezetésével, egyet Sáriházaan és egyet Muraszombatan.

HIREK.

— Szápary László gróf v. b. t. l. az elmlutt héten Párisban volt, ahol megbetegedvén, pár napig az ágyat volt kénytelen őrizni. Betegségének azonban semmi komoly jellege nem volt úgy hogy a nemes gróf pár nap múlva minden nehézség nél-

Pontleaux Xavér lovassági kapitány sikerült rohamával megfőrté a benszőlőteket legerősebb hadállását, bár ő maga súlyosan megsebesült.

Örömmö kimondhatatlan volt, mert hisz nem halt meg, csak megsebesült, már pedig a hazáért kapott sebforradnak csak hódító hatással lehet minden nőre.

Csomagoltam rögtön, hogy a legközelebbi Tunisba induló hajót meg megkapassham.

Egtem a vágtyól őt látni, lelki szemem előtt lebegett legújabb fotográfiaja: lesütött arcz, szőke szakállá mögül kiproszó ajkak és egy nagy sebhely magas homlokán.

Utazásom végtelen hosszának tűnt fel, de végre is megérkeztem, hol a tábori kórházak nagynehezen sikerült megtalálnom.

Eleg tágas, deszkából rögtönzött és csak a legzűszegesebb butor darabokból ellátott szoba volt Xavérem birtalmán, kinek kelébre borulva, szőhoz sem tudtam jutni. A képzelt fotográfiaiban nem eszlátom, mert igéző volt, bár a szenvedések és a kórházi levégő arczkifejezést, tekintetét hágyadtalább tették.

A viszontlátás okozta meghatottságtól meg szabadulván, épen szólni akartam, amikor egy seeresen nő, természet nézve méltó ellenfelem lépett be, kinek gyönyörűen kifejlődött melle, hatalmas, de formás karjai és lábai valóságos atléta mutattak. Meztelen melle zshálástól, a feketeségből erősen szembeötölő szeme fehérenek forgásától, nemkülömben vad lármajától — bár azt nem érttem meg — mehökkéne, csakugyan ellenségem, sőt határozott ellenfelem, vetélytársnőmet láttam benne.

Parancsolólag mutatott az ajtóra, nyilván rögtön távozásomat akarván ezzel jelezni, de én — ki előtt mindjárt tisztában volt egész nagyságom retentés csalódasom — parányi kezzeim ököibe szorítván, rohantam rá, ki hatalmas karjával felre lökött, következő pillanatban pedig egy fényes jöszágot láttam meg kezében és még mielőtt eszmelethez tértem volna, lövés árdült el.

Bal karom lehanyallott és azután csak arra emlékszem, hogy az ezt követő két lövest egy kenyelmesében berendezett szoba kereveljen hallottam.

Egy álló hétig eszméletlenül feküdtem a francia hadserég sebesültjei között, szomorú volt azonban cbrédésem, mert csak akkor tudtam meg, hogy a két lövés Xavérem és felete ellenfelem életét ontotta ki.

Felépülvén, sok-sok virágot ültettem a legvitezebb legionarista sírjára, és szomorú fájt Xavérem többe nem láthatni, de könnyet meg sem tudtam értelet ontani, mert az meg jobban fájt, hogy megcsalt.

Egy kis szünet után tanulásképen jegyezte meg Cornelia néni: „Megtudja bocsátani a nő időtájtának minden bűnet, talán a gyilkosságot is, de a hütlenséget sohasem.”

Ilően és részvettel eszokoltam kezét Corneliának, megköszönvén bizalmát egy ötödik hónap lak- és köztpénz elmaradhatásának reményében, a mirol ő történetéből megmaradt tüzes, igaz francia eszokkal biztosított is.

Ki szép akar lenni használon
Mintsek-féle

Aranka-Crémet.

Egy tégely ára 1 korona, nagyobb rózsza színben 2 korona,
Aranka szappan 70 fillér, Aranka moszó víz 1 korona,
Aranka hölgypor 1 korona, nagy 2 korona.

Kinek őszül a haja használon
Aranka haj-

ifjítót 1 üveg utasítással 2 korona.

Ki gyönyörű szőke haját akar

használon Aranka hajszőkítőt 1 üveg 1 kor, nagy 2 kor.
Kapható: Muraszombathban Böles Béla gyógyszerárban
vagy a **Mintsek Géza** vegyszertári labora-
készítőnél toriumában

Kecskemét.

6 korona értékű rendelésnél ingyen esomagolás és szállítás.




Védjegy: „Horgony“

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

patéka

egy régióknak bizonyult háziájszer, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult **kőszvényesél, osztnál és meghűléseknel, bedörz-sölés-képpen használva.**

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K.—80, K 1.40 és K 2.— és ágyazólván minden gyógyszerárban kapható. —
Férfaktár: Török József gyógyszerárban, Budapest.
R. Richter gyógyszerára az „Árany oroszlanhoz“,
Frágában, Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétküldés.

Előfizetések a kiadóhivatalba küldendők.

Még azokat is, akik éveken át mást használáltak, meghódította a valódi

E R Ő

sósorszesz,

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán jó és hatásos háziájszertől várni lehet.

Őre az egészségnek, fertőtleníti, erősíti és edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan mint szájvíz, haj- és bőrápolószer.

Szükségeses minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fillér, 40 fillér, 1 és 2 koronas üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvétlél vagy a pénz előzetes beküldése után

KOSMOS laboratórium, GYŐR.

Kapható mindenütt.

Hirdetések a kiadóhivatal címére küldendők.

Szülőoltvány, amerikai és hazai vesszőeladási hirdetemény.

A nagyméltóságú Földmívelésügyi Ministerium 60900/1896. szamu szokványrendelete szerint válogatott első osztályú sima és gyökeres

Riparia-Portalis, Rupestris-Monticola és Vitis-Solonis amerikai vadvéssök, valamint ugyanily alanyokra nemesített, fenti rendeletnek mindenben megfelelő a legkiválóbb bor és csemegefajta

gyökeres fás és zöldoltványok

ugyszintén hazai sima és gyökeres vesszők kertünek nálunk ezen évben nagymennyiségben eladásra.

Badacsonyvidéki Szülőtelep kezelősege,

TAPOLCZA (a Balaton mellett).

! Nélkülözhetetlen utmutató !

Körjegyzői, ügyvédi, járásbíróági és magán hivataloknak, községi bíráknak, vendéglősök és magánosoknak nélkülözhetetlen utmutató

Muraszombatjárás községeinek

névjegyzéke

Feltüntetve: a községek új elnevezése ABC rendben, távolság Muraszombattól oda és oda és vissza kilométerekben, a község melyik körjegyzőséghez tartozik és annak utolsó postája, lakosainak száma. A bírósági kiküldött és végrehajtó napi díja és utazási illetménye kilométerenkint.

Ára

10 fillér

Kapható: **Balkányi Ernő** könyv- és papirkereskedésében Muraszombat.

Vasuti téli menetrend kapható **Balkányi Ernő** könyv- és papirkereskedésében Muraszombat.

Remek

képes levelezőlapok.

Kapható: **Balkányi Ernő** könyv- és papirkereskedésében Muraszombat.

Tisztelettel felkérjük lapunk t. előfizetőit, kik még ez évből előfizetéssel hátralékban vannak, melyet a czimszalagon jeleztünk, annak szives be- küldésére.

Tisztelettel

A kiadóhivatal.

Apró hirdetések.

Szöllőtelepítők figyelmébe. A gazdakör értesíti a gazdaközönseget, hogy azok a kik gyökeres, fás, simazöld oltvány vagy gyökeres Riparia Portulissal ohajtják területeiket telepíteni, azok forduljanak Verik Gergely szőlészeti munkavezetőhöz a ki az anyag beszerzését, és annak okserü telepítését a siker biztosítása mellett vállalja el.

Szénát és erő takarmányt közvetít a gazdakör, ha ez iránt megkeresik.

Könyvtár órák. A muraszombati gazdakör könyvtára nyitva van naponta délelőtt 11—12 óráig a titkári hivatalban. — A Dunántúli Közművelődési Egylet könyvtára pedig vasárnap délelőtt 11—12 óráig áll a közönség rendelkezésére az állami óvodában.

Verik Gergely szőlészeti munkavezető Murat szombathban állását elfoglalta, a ki munkásságá igénybe ohajtja venni, a gazdakör irodájában jelentkezhetik.

Fr. Kaiser-féle

Bregenz Vorarlber köhögés elleni

ezukorkái kaphatók alulírott gyógyszer-tárban. Ki ezen

köhögés elleni ezukorkákat figyelembe nem veszi, vetkezik saját egészsége ellen. — Kaiser-féle „Mell-Caramella” ezukorkák fenyővel, orvosilag kipróbált és ajánlott szer a köhögés, hurut és gége rekedtség ellen.

5500 drb köszönő bizonyítványokkal igazolja ezen szer hathatóságát. Ezen kitűnő gyógyszer hatásu ezukorkáknak

csomagja 20 és 40 fillér. adagja 80 fillér.

Kapható Muraszombatban Bölcs Béla gyógyszer-tárban.

Tolnai Világlapja.

Közkedvelt képes hetilap.

„Kis Ujság“

Politikai képes napilap. — Ára 2 fillér.

„Friss Ujság“

Politikai napilap, képpel. — Ára 2 fillér.

Kapható:

Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében

Muraszombat.

kül haza jöhetett Budapestre s jelenleg Szépetzei palotájában tartózkodik, ahonnan mihielyt az idő jobbra fordul, Muraszombathra fog jönni.

— **A nőegylet cabaretja.** Várakozáson felüli nagy érdeklődés nyilvánul meg városszerte a nőegylet cabaret estélye iránt. Mindenfelől halljuk, hogy igen sokan készülnek a mulatságra, amely míg egyrészt igen élvezetes műsort nyújt, másrészt családias és otthonos jellegénél fogva igazán kellemes szórakozásnak ígérkezik. Mint örvendetes tényt constatálhatjuk — legalább városszerte az hírlik — hogy nem lesz tolelte verseny és a hölgyek egész egyszerű ruhákban fognak megjelenni. Hogy azonban ez igaz-e arról természetesen nem állunk jót. Muraszombatan sokat beszélnek. A megívók legközelebb szét mennek. A nőegylet, hogy ennek az estélynek egyszerű és családias feszelen jellegét külsőleg is megmutassa egészen egyszerű megívókat bocsájtott ki. De valamiben mégis dicsesz lesz az estély. Meg fog ugyanis ott jelenni az egyesület új védnöknője Bathányi Zsigmondné grófné. A műsor a következő lesz: 1. *Prolog* elmondja dr. *Czifrák Jánosné*, 2. *Régi nóták* . . . éneklí egy férfi kar *Császár János* vezetésével, 3. *Békvártélyozás*, Vig monolog előadja Sch. *Fehér Ilona*, 4. *Polonaise*, Chopintól, előadja dr. *Vassits Zoltán*, 5. *Melyiket?* Költömeny Várady Antallól szavalja *Császárné Olasz Terka*, 6. *Műdalok* éneklí dr. *Czifrák Jánosné*, a conferenciener szerepét dr. *Czifrák János* fogja betölteni.

— **Dr. Geiger Arthur** ügyvédjelölt, aranyifjúságunk ezen kiválóan simpátikus és agilis tagja e hó 17-én kitűnő sikerrel tette le Budapestben az ügyvédi vizsgát. Az új ügyvéd Muraszombatan fog megtelepedni.

— **A kórház kibővítése.** A muraszombati kórház vezérnöke Pósfay Pongrácz igazgató elnöke alatt ülést tartott, melynek egyedüli tárgya a kórház kibővítése volt. Az igazgató előterjesztelte, hogy a kir. belügyminiszterium az építkezést 105000 kor. tökével engedélyezte, s a Takats László műépítész által készített tervek jóváhagyta. December hó folyamán már ki írják az árlejtést is, és így jövő tavaszszal megkezdik az építkezést.

— **Halál a vármegyén.** Vasvármegye árvaszékének egy kiváló tagja Somogyi József ülnök meghalt. Derék tisztviselőt vesztett benne a vármegye. A halálával megüresedett állásra már is megindult a kereskedés. Ugy vagyunk értesülve, hogy Knebel Ferencz szolgabíró az egyedüli pályázó. Az ő megválasztásával megüresedő szolgabírói állásra pedig dr. Polczér Dezsőnek van a legfőbb kilátása.

— **A casinói választmány** a múlt hétfőn Pósfay Pongrácz elnöklésével ülést tartott, amelyen az új alapszabályokat tárgyalták meg és új tagokul felvettek dr. Schweiger Albertet dr. Braundt Sylvius és Günther Matyást.

— **Kisiklőt expressz.** Nem a Tatra expressz, hanem a mi saját külön lötségi expressz vonatunk csinálta meg ezt a furesaságot. Nem esoda! Dühögött benne az ambíció és nem akart elmaradni gondos nevelő apja a M. A. V. mögött, ahol a kisiklások, összeültökések és egyéb megszokott közönsétek most már épen olyan megszokott közönsétek dolgok, mint a rossz kupék, vonatkesések, kősinny és egyéb ilyen épületes dolgok. A mi düögő vizinálisunk sem akart különb lenni, mint más vasut és hogy lassu, unalmas életet valamivel élénkítse, fogta magát és kisiklott. De meg ebben a kisiklásban sem hagyta el bölcs mérsékletet és az a kétségbeejtően higgadt nyugalom, amely különben is fő jellemvonása ennek

a gőzöknek. Szépen komótosan csinálta a kisiklást és csak a sinekről ugrott le anélkül, hogy bárkiben kárt tett volna. Ezt különben így igen okosan és helyesen eszelelte és ha minden kötelességet így teljesítene, akkor ez volna a lepzárabb vasut e sáros földtekén.

— **Megfelebbezték a csatornázást.** Nem is volna muraszombati úgy a csatornázás, ha meg nem felebbezték volna. Hosszu esztendőök kínos vergődése után ez uttal Szeriák László nevéhez fűződik a megfelebbezés kiváló érdeme. A kérdést tehát szerencsésen sikerült ismét elodázni egy időre. De felteszik Vasvármegye közönségéről, hogy viseltek-ily annyi jóindulattal Muraszombati községet iránt, hogy ezt a közérdek ellenes felebbezést egyszerűen elutasítja és végre szigorúan reá parancsol erre a községre, hogy ezt az elodázhatatlan dolgot mielőbb megcsinálja.

— **Füred megnyitása.** A muraszombati izraelita hitközség temploma háta mögött levő paplakban szépen berendezett kádfürdőt nyitott; a fürdő nyitva van vasárnap és szerdán reggel 7 órától este 8 óráig, delelőtt árak, délután nők számára, fürdőjegyek 1 kor 40 fillérjével Heimer Ignác üzletheben árásztatnak.

— **Az árvek kérélmé.** A közélő karácsonyi ünnepek alkalmából kis árveim nevelben bizalommal fordulok a nemcs szívű emberbarátokhoz azon alázatos kérélmekkel, miszerint a szeretet ünnepeire egyeskedjék a szeretet ajándékával

— a kis Jozsika nevében — a szombathelyi árvaház növendékeiről is megemlékezni és bármely csekély adománnyal a gyermeki édes örömtől szereséhez hozzájárulni. Karácsony az általában gyermeki szívek váru-várt boldog emlékü ünnepe. Akiiket a mostoha végelet oly korán megfosztott a szülői karok édes öleléstől, azok csak a könyörülmű ember szeretettel várhatják az ilyen figyelmes gondoskodást. A humanizmus szelleme vezette őket az árvaház megvédő szárnyai alá, ez a szellem szerencsét meg nekik azt az édes mo-solygó boldogságot is, mely Isten és emberek előtt egyaránt oly fennem hirdeti a jövő társadalom nagylelkűségét és áldozatköszegét. Erre az ismert nagylelkűségre apellálunk én, amidőn a gondjaimra bízott kis árvek karácsonyifajához a fenékül lelkü emberbarátok ajándékát kerem. A legesélyesebb bármilyenemű adományok is halás köszönettel fogadtatnak és hálásigly nyugtatnak. Gerlits Sándor, Vasmege árvaháza igazgató gondnok.

— **A baromfitenyésztésből** mikép lehet állandó és nagy jövedelmet biztosítani? A legutóbbi években rohamosan emelkedett nemcsak hazánkban, de a külföldön is a hus ár. Természetes következménye lett ennek azlan az, hogy a közönség a baromfi hus és tojásforgasztást óriás mérvben fokozta s így a baromfi és a tojás ár is lenyegesen emelkedett. Kétszétlenül bebizonyítottal pedig az, hogy a legelősebb állatható elő a baromfihus és tojás, csak tudni kell annak módját, mert ismeretes dolog az, hogy nem minden baromfi való hus- vagy tojástermelésre s nem minden vidéken lehet az egyik vagy másik tenyészirányt sikeresen folytatni. Ezen fontos tenyészési agazat kelő fellendítésére nagyon jó eszközünk van s az a Hreblyai Emil állattenyésztési m. kir. felügyelő baromfitenyésztő szerkesztésével hitekenkű megjelenő „Baromfitenyésztés” című szaklap, mely immár újított kezdve a 7-ik évfolyamba fog lépni. Ezen képes heli szaklapot a szerkesztő (Kolosvár) mindenkinek, aki levelezőlapon oda fordul, 3 heten át ingyen és bérmentve küld mutatón, mert a szerkesztő azt akarja, hogy e hézagpótló lapot minden tenyésző megismerje és abból állandó és nagy haszna legyen. A „Baromfitenyésztés” felületi és a legteljeselben tárgyalja a gazdasági és sportbaromfi, enklő és disznard, galamb és házinyul tenyészési és értekesítési kérdéseket. Földirtókosok, berők, gazdatisztek, kizsákdák, iparosok és magánok egyaránt használnak és élvezettel olvashatják a „Baromfitenyésztés”, a magyar baromfitenyésztési ügy igaz barátját. Előzetési ára; egy évre 10 korona, félre 5 kor. Előfizetési pénzek e czim alatt: „Baromfitenyésztés” szerkesztője Kolosvár küldendők.

— **M. kir. bábaképző intézet.** A szombathelyi m. kir. bábaképző intézetben az 1908—9. tanév nyári magyar nemet tanfolyamára a beírások 1909. február 1—3-ig tartának. A felvételhez szükséges: 1. 20—40 közötti életkort igazoló születési anyakönyvi kivonat, 2. ferjeteknél házassági anyakönyvi kivonat, 3. erkölcsi (köz-

ségi és 4. orvosi bizonyítvány, végül jártasság az írásban és olvasásban. A tanfolyamnak 5 tanuló, ki magat arra kötelezi, hogy 5 éven át oly névleg megnevezendő községen folytat szülőszelő gyakorlatot, hol ölekesen bába nincsen, 180—150 korona államsegélyben részesülhet. Aki ez elnyerni óhajtták, az idézett okmányokon kívül segéységi bizonyítványval és az említett községi előjárásig által látalmazott kötelezvényvel ellátott, a vallás és közoktatásügyi nagyméloságu m. kir. miniszteriumhoz intézett helylegyentes folyamodványukat legkésőbb 1908. december 20-ig a szombathelyi m. kir. bábaképző intézet igazgató-tanárhoz küldjék be. A tanulók korától számtalan havi 20 koronáért az intézetben lakást és ellátást kapnak.

— **Felhívás a könyvkiadókhöz.** A Szent István Társulat a közel jövöben egy nagy hiányt igyekszik helyrehozni: kath. tanítói könyvtárjegyzékek állít össze és ad ki. A könyvtárjegyzékek némel teljesebbe létele szempontjából most felkeri a könyvkiadókat, valamint a magán kiadókat, hogy alkalmasnak vélt kiadványuk egy-egy példányt sziveskedjenek ingyenesen és lehetőleg leadakeltalanul megküldeni a Társulat igazgatóságára (Budapest, VIII. Szentkirályi-utca 28) címre, ki azokat biralatra fogja kiadni s ha alkalmasak, az eselben az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács által jóváhagyott kiváló könyvtárjegyzékbe felveteti és közreboesítja.

— **A Petöfi ház sorsjátéka.** A Petöfi Társaság fardárságot nem ismerő buzgóssággal törekzik megvalósítani azt a kulturális és kegyeltes célját, hogy a Petöfi Házban összegyűjtse és mielőbb hozzáférhetővé tegye a közönségnek Petöfi erekléit s azokat a nemzet kincsévé avassa. A Petöfi múzeum fenntartása a Petöfi társaság gondja. A Társaság segítségére a magyar társadalomhoz fordul. A Petöfi Ház meg lesz, ha a Társaságnak egy célra rendezett sorsjátéka a magyar társadalom főkarolja. A pénzügyminiszterium által engedélyezett tárgysorsjáték, melyet a Társaság hazi kezelsében rendez, tulajdonképen a közönség áldozatköszegének a meghaltát, amennyiben a nyerevényekben gazdag sorsjáték egy kőrona s sorsjegye egyáltalán nem allanak arányban azokkal a nagylelkű nyerevénytárgyalókkal, amelyek a sorsjegyváradók között kisorsoltaknak. A mellett tehát, hogy a vásárló igen nagy nyereséi esélyekhez jut, egyuttal egy neves, hazafias és kulturális cél szolgál, hozzájárul a Petöfi Ház letesítés és fenntartási költségeihez. A nyerevény száma 2010, tehát — etérőleg a szokásos tárgysorsjátékoktól — minden sorsjegynek igen nagy nyereséi esélye van. Az összes nyerevények értéke 76,000, a fonyeremény 25,000 korona. A Petöfi Társaság már szetküldte az ország minden részbe sorsjegyeit és arra keri a közönséget, hogy a sorsjegyek vetelele és terjesztésével legyen segítségére a nemcs el megvalósításában.

— **A Szent István Társulat** rendez tagjainak könyvilletménye. A múlt évben új rendszert kezdett a Szent István Társulat a rendez tagjainak járó könyvilletmény kiadásában. Nem adott vasok, hanem munkákat, hanem kis könyveskéket s elter régi szokásotól e könyveskék tartalmat illetőleg is. Ezekkel a kis terjedelmű munkákkal beállott annak a harenak, mely a keresztény világnézet és ellenségek között folyik, első tüzvonalba. Ezek a kis könyvek ugyanis esupa aktuális, folyton és mindenütt vitatott kérdéseket tárgyalnak s utbaigazítást nyújtanak a katolikus híveknél a szellemi harcok tengelyét alkotó kérdések helyes megítésére. A múlt év kísérlete pompásan bevált. Több érdemes munka mellett a magyar szociológiai irodalomnak két gyöngye is napvilágot látott e sorozatban: Profháza Ottókar és Giessevén Sándor könyveikéi. Az idei sorozat nem mellatlan folytatása a tavalyinak. A Szent István Társulat új rendszerű rendez tagsági illetményeinek most már második évi sikere minden ajánlásnál szelben beszélt argumentum ezen valóság és hazafias intézény támogatására. A rendez tagsági illetményhez tartozik e könyveskékén kívül a nyári hónap kivételével minden hó elszejn megjelenő s dr. Mihályi Akos egyetemi tanár által szerkesztett „Katholikus Szemle”, a tagsági díj pedig egy esztendőre 10 korona. Jelentkezhetni lehet a Szent István Társulat igazgatóságán (Budapest, VIII. Szentkirályi-utca 28).

Előfizetések a kiadóhivatal címére küldendők.

Szentgotthárdi takarékpénztár mint részvénytársaság Szentgotthárdon.

ÉRTESÍTÉS.

A Szentgotthárdi takarékpénztár mint részvénytársaságnál
Szentgotthárdon

heti 1 korona befizetés s csekély pótdíj ellenében

== 1000, azaz Egyezer koronát ==

biztosíthat magának minden 20 és 60 év közötti egyén, aki az intézetnek utjonnan szervezett **takarekbiztosítási osztályába** előzetes orvosi vizsgálat alapján tagul belép. — **A befizetések segélyegyleti mintára hetenkint teljesítendők**, az intézet által **takarekbetétként** kezeltetnek és **kamatoztatnak**. E befizetések **bármikor felmondhatók**, amely esetben az erre vonatkozó szabályzatok értelmében a teljesített **befizetések visszafizettetnek**. Amennyiben a befizető heti befizetéseit 15 éven át pontosan teljesíti, a 15-ik év végén minden

1 korona heti betét után 1000, azaz Egyezer koronát kap

s minden további 1 korona után további 1000 koronát a „Szentgotthárdi takarékpénztár mint részvénytársaság”-tól. Ha pedig a befizető 15 éven belül **bármikor** elhal, az esetben törvényes örökösei, vagy az általa előre kijelölt kedvezményezett kap

1 korona heti betét után 1000, azaz Egyezer koronát

s minden további 1 korona után további 1000 koronát, a haláleset igazolása után **30 nap alatt**.

Ezen, a haláleset alkalmával esedékes összegnek, a vonatkozó szabályok szerinti pontos kifejtését az előelő hollandi „Dordrecht” életbiztosító társaság (magyarországi igazgatósága Budapesten, V., Marokkai-utca 2., saját palota) és a

Szentgotthárdi takarékpénztár mint részvénytársaság Szentgotthárdon eszközi.

A jegyezhető legcsekélyebb befizetés **hetenkint 1 korona**, aminek ellenében **1000 korona**, s a legnagyobb befizetés **hetenkint 50 korona**, aminek ellenében **50.000 korona** biztosítottak 15 évi idő elérésére, vagy idő előtti elhalalozás esetére.

Csekély heti befizetés ellenében tehát bárkinek alkalmá nyílik egyrészt arra, hogy számottevő összeget megtakaríthasson s ezzel esetleg jövőbeli jólétének alapjait megvesse, másrészt pedig arra is, hogy elhalalozás esetére hozzátartozóinak megélhetését biztosítsa.

E befizetések alapján a takarékpénztár kölcsönöket is folyósít.

Tagnak bárki és bármikor beléphet a nélkül, hogy az év folyamán már lejárt hiteket utána fizetnie kellene.

Nők és férfiak egyforma pótdíjat fizetnek!

Semmiféle költség nem számítatik!

Vidékiek befizetése postatkarékpénztári check útján, vagy a **Muraszombati Takarékpénztárnál Muraszombathban**, költség nélkül teljesíthető. Részletes felvilágosítások az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt mindenkinek készséggel adtnak.

A Szentgotthárdi takarékpénztár mint részvénytársaság Igazgatósága

szentgotthárdon.

Tüzifa eladás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Muraszombathban, Kiskánizsán Horváth József városi rendőr telkén, valamint a vasúti állomás mellett

tüzifa raktárt

rendeztem be.

Az árak szállítás nélkül a következők:

Bükk- és gyertyán hasábfá	méterölenként	36 kor.
Nyirfa	”	32 ”
Fűrészelt kemény kevert botosfa	”	24 ”
A házhoz szállítás Muraszombathba	méterölenként	1 kor. 50 fill.

Megrendelhető Horváth József városi rendőrnél és Kemény Mórnál Muraszombathban.

Maradtam teljes tisztelettel

Schwarz Izidor,
tüzifa kereskedő.

A Karácsonyi ünnepekre

a nagyérdemű közönség nagybecsű figyelmébe ajánlom imakönyveimet a róm. kath. és evangélikus vallású hívők számára magyar és vend nyelvben. Alkalmi művészi kivitelű képes levelező lapok, képeskönyvek és egyéb különféle ajándéktárgyak kaphatók. N. é. közönség pártfogását kéri

Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedő Muraszombathban.

Nyomatott Balkányi Ernő gyorsajtóján, Muraszombathban.

Asztalosoknak

vagy magánoosoknak butor szállításra igen alkalmas erős csomagoló papír. Kiloja 12 fillér. 5 kilónál kevesebb nem lesz eladva. Kapható: Balkányi Ernő papirkereskedésben Muraszombath.

Hirdetések a kiadóhivatalba küldendők.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-féle cukorkánál

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félét kerjünk, mivel sok hasonlatlan utánzata van. I doboz 60 fillér.

Csak Réthy-félét fogadjunk el!